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届九年级上学期期末地理试卷
一、单项选择题（请将正确的选项填入下表中，每题1分，共10分）
读经纬网图，完成1﹣2题：
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1．（1分）图中M点的地理位置是（）


A．
40°E，20°N
B．
40°W，20°S
C．
40°E，20°S
D．
40°W，20°N

考点：
用经纬网[image: image3.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




确定方向和任意地点的位置． 
分析：
东西经度的判定方法为：经度度数向东变大为东经，经度度数向西变大为西经；南北纬度的判定：纬度度数向北变大为北纬，纬度度数向南变大为南纬．

解答：
解：图中的纬度度数向北增加，是北纬，经度度数向东增加，是东经，图中M点的经纬度是20°N，40°E．

故选：A．

点评：
本题考查经纬网图的判读，读图理解解答即可．

2．（1分）关于M地的自然现象，说法正确的是（）


A．
有极昼极夜现象


B．
有太阳直射现象


C．
既无太阳直射，又无极昼极夜现象


D．
四季变化明显

考点：
用经纬网确定方向和任意地点的位置． 
分析：
东西经度的判定方法为：经度度数向东变大为东经，经度度数向西变大为西经；南北纬度的判定：纬度度数向北变大为北纬，纬度度数向南变大为南纬．五带中，热带有阳光直射现象，气候终年炎热；寒带阳光斜射厉害，有极昼极夜现象，终年寒冷；温带既无阳光直射，也无极昼极夜现象，四季分明．

解答：
解：读图可得，图中M地的经纬度是20°N，40°E，该地位于热带，有太阳直射现象，寒带阳光斜射厉害，有极昼极夜现象，终年寒冷；温带既无阳光直射，也无极昼极夜现象，四季分明．

故选：B．

点评：
本题考查经纬网图的判读，读图解答即可．

读等高线地形图，完成3﹣4题
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3．（1分）图中表示陡崖的是（）


A．
①
B．
②
C．
③
D．
④

考点：
等高线地形图的判读． 
分析：
在等高线地形图上，等高线闭合且等高线数值中间高，四周低则为山顶；两山顶之间相对低洼的部位为鞍部；等高线闭合且等高线数值中间低，四周高则为盆地；等高线向海拔低处凸为山脊；等高线向海拔高处凸为山谷，等高线重合的部位是陡崖．等高线密集，坡度陡，等高线稀疏，坡度缓．

解答：
解：读图可得，①处等高线向海拔高处凸出，是山谷，②处等高线向海拔低处凸出，是山脊，③处等高线重合，是陡崖，④处位于两个山顶之间，是鞍部．

故选：C．

点评：
本题考查等高线地形图中不同地形部位的判读，读图理解解答即可．

4．（1分）如图四地中，可能发育河流的是（）


A．
①
B．
②
C．
③
D．
④

考点：
等高线地形图的判读． 
分析：
在等高线地形图上，等高线闭合且等高线数值中间高，四周低则为山顶；两山顶之间相对低洼的部位为鞍部；等高线闭合且等高线数值中间低，四周高则为盆地；等高线向海拔低处凸为山脊；等高线向海拔高处凸为山谷，等高线重合的部位是陡崖．等高线密集，坡度陡，等高线稀疏，坡度缓．

解答：
解：读图可得，①处等高线向海拔高处凸出，是山谷，②处等高线向海拔低处凸出，是山脊，③处等高线重合，是陡崖，④处位于两个山顶之间，是鞍部，其中山谷部位容易孕育有河流．

故选：A．

点评：
本题考查等高线地形图中不同地形部位的判读，读图理解解答即可．

5．（1分）亚洲的气侯类型复杂多样，唯一缺乏的是（）[image: image5.png]




A．
A
B．
B
C．
C
D．
D

考点：
亚洲的气候． 
分析：
亚洲[image: image6.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




的气候特点：

亚洲面积广大，地跨寒、温、热三带，且地形复杂多样，除温带海[image: image7.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




洋性气候外，其他主要气候类型都有分布．

亚洲各地气温差别显著．

亚洲各地距海远近不同，加上气[image: image8.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




流和地形等因素的影响，年降水量差异显著．总体上看，亚洲气候的大陆性特征显著．

亚洲地处世界最大大陆的东部，濒临世界最大的海洋，海陆差异特别显著．在世界各大洲中，亚洲东部和南部的季风最强盛，最典型，影响范围也最广．

解答：
解：亚洲面积广大，地跨寒、温、热三带，且地形复杂多样，除温带海洋性气候外，其他主要气候类型都有分布．

读图可知，A为热带雨林气候，B为热带季风气候，C为温带海洋性气候，D为地中海气候．根据题意．

故选：C．

点评：
本题考查了亚洲的气候分布，结合亚洲气候类型分布图回答．

6．（1分）关于我们生活的大洲，描述错误的是（）


A．
人口最多的大洲
B．
海拔最高的大洲


C．
季风气候显著
D．
各国经济发[image: image9.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




展水平差异明显

考点：
亚洲的地理位置． 
分析：
亚洲主要位于东半球和北半[image: image10.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




球．从纬度位置来看，亚洲北部深入北极圈内，南部延伸到赤道以南．从海陆位置来看，亚洲东、北、南三面分别濒临太平洋、北冰洋和印度洋，西与欧洲相连，西南与非洲为邻，东北隔白令海峡与北美洲相望．亚洲面积约4400万千米2，是世界第一大洲．

解答：
解：A、亚洲是世界上人口最多的大洲，亚洲总人口达43 亿，约占世界总人口的63%，故A正确；

B、亚洲平均海拔950 米，是除南极洲以外平均海拔最高的大洲，故B不正确；

C、亚洲地处世界最大大陆的东部，濒临世界最大的海洋，海陆差异特别显著．在世界各大洲中，亚洲东部和南部的季风最强盛，最典型，影响范围也最广，故C正确；

D、亚洲地域辽阔，各国经济发展不平衡，故D正确．

故选：B．

点评：
本题综合考查了亚洲的概况，属基础题．

7．（1分）亚洲河流呈放射状分布的原因是（）


A．
四面临海
B．
降水丰富


C．
河流湍急
D．
地势中部高、四周低

考点：
亚洲的地形、地势及其影响． 
分析：
河流的流向深受地形地势的影响，河流从地势高处向地势低处流．

解答：
解：亚洲地势中部高、四周低，导致河流多发源于中部的高原山地，顺地势呈放射状向四周奔流入海．

故选：D．

点评：
本题考查亚洲地形地势的特点及对河流的影响．

读沿60°N线的俄罗斯地形剖面图，完成8﹣9题
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8．（1分）分析地形剖面图，俄罗斯总的地势特点是（）


A．
东高西低
B．
西高东低


C．
中部高，东、西部低
D．
中部低，东、西部高

考点：
俄罗斯的主要山脉、河流、湖泊、平原和城市． 
分析：
俄罗斯的地势特点是东高西低，俄罗斯的四大地形区自西向东依次是东欧平原、西西比利亚平原、中西伯利亚高原和东西伯利亚山地．

解答：
解：俄罗斯的地势特点是东高西低，南高北低，俄罗斯地形以平原为主．

故选：A．

点[image: image12.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




评：
本题考查俄罗斯的地势特点，理解记忆即可．

9．（1分）图中P处是（）


A．
安第斯山脉
B．
乌拉尔山脉


C．
斯堪的纳维亚山脉
D．
大高加索山脉

考点：
俄罗斯的主要山脉、河流、湖泊、平原和城市． [来源:学科网]
分析：
俄罗斯幅员辽阔，面积1709.8万千米2，是世界上面积最大的国家，也是唯一地跨亚、欧两大洲和东、西两半球的国家．

解答：
解：俄罗斯地势东高西低，地形以平原和高原为主，其中平原约占全国总面积的70%．主要山脉有乌拉尔山、大高加索山等，西伯利亚东部和南部多山地．P乌拉尔山脉以西为东欧平原，向东依次为西西伯利亚平原、叶尼塞河、中西伯利亚高原、勒拿河和东西伯利亚山地等．

故选：B．

点评：
考查俄罗斯的地形分布，要识图记忆．

10．（1分）美国是高度发达的资本主义国家．关于美国经济的叙述，正确的是（）


A．
是世界上出口粮食最多的国家，但热带农产品需大量进口


B．
钢铁、机械、汽车、化工等传统工业集中在太平洋沿岸


C．
汽车工业发达，是世界上出口小汽车最多的国家


D．
以高技术为核心的新兴工业部门主要分布在东北部工业区

考点：
美国的自然地理特征． 
分析：
美国的地理位置：美国位于北美洲南部，东临大西洋，西濒太平洋，北接加拿大，南靠墨西哥及墨西哥湾．美国是一个高度发达的资本主义国家．

解答：
解：A、美国是世界上出口粮食最多的国家，但领土热带面积较小，热带农产品需大量进口；

B、钢铁 机械 化工 汽车等传统工艺集中在东部和五大湖沿岸；

C、汽车工业发达，但世界上出口小汽车最多的国家是日本；

D、以高技术为核心的新兴工业部门主要分布在西部加利福尼亚的硅谷．

故选：A．

点评：
本题考查美国的经济情况，理解解答即可．

二、综合题（共15分）
11．（6分）读“钓鱼岛及其附属岛屿位置图”，回答下列问题．
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（1）从东西半球看钓鱼岛位于东半球；位于五带中的北温带．

（2）钓鱼岛位于太平洋．

（3）钓鱼岛位于台湾岛的东北方向，日出时间比福州早（早、晚）．

（4）若量得钓鱼岛到台湾省基隆市的[image: image14.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




图上距离是3厘米，那么两地的实际距离是[image: image15.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




150千米．

考点：
中国的主要半岛、岛屿和海峡的分布；地图上的比例尺应用． 
分析：
我国从北到南所[image: image16.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




濒临的海洋依次是：渤海、黄海、东海、南海；我国的陆上国界漫长，达2万多千米，接壤的国家有14个，分别是：朝鲜、蒙古、俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、阿富汗、巴基斯坦、印度、尼泊尔、不丹、缅甸、老挝、越南．隔海[image: image17.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




相望的国家有日本、韩国、菲律宾、马来西亚、文莱、印度尼西亚等国家；半岛和岛屿有辽东半岛、山东半岛、雷州半岛、海南岛、台湾岛等．

解答：
解：读图可知，（1）从东西半球看钓鱼岛位于东半球；位于五带中的北温带．（2）钓鱼岛位于太平洋．（3）钓鱼岛位于台湾岛的东北方向，日出时间比福州早．（4）量得钓鱼岛到台湾省基隆市的图上距离是3厘米，根据比例尺的特点，图上1厘米代表实际距离50千米，那么两地的实际距离是150千米．根据题意．

故答案为：（1）东；北温；（2）太平；（3）东北；早；（4）150．

点评：
该题考查的知识面广，学生在平时应多结合地图进行综合性知识联系学习，牢记基础知识是解题的关键．

12．（9分）读“俄罗斯、日本示意图”，回答下列问题：
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（1）按要求填入地理事物的名称：

地形区A东欧平原         岛屿①北海道岛
（2）图中两国都是太平洋沿岸的国家，俄罗斯[image: image19.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




的地形以平原为主，日本的地形以山地和丘陵为主．

（3）有一位俄罗斯商人欲从日本进口一批家用电器，从日本抵达俄罗斯的货船选择的最便利的港口是符拉迪沃斯托克．

（4）发展是当今世界的主题，各国充分利用自身优势积极发展经济．日本矿产资源匮乏，它充分利用岛国优势发展现代加工工业．其工业主要分布在太平洋沿岸和濑户内海沿岸地带；俄罗斯自然资源丰富，工业区大多数靠近原料产地分布．

（5）两国自然环境差异很大，试从自然条件分析它们发展农业的制约因素：俄罗斯纬度高，冬季漫长而严寒，热量不足；日本平原小，耕地少．

考点：
世界上的国家和地区概况． 
分析：
日本是太平洋西北部的岛国，由北海道、本州、四国、九州4个大岛、数千个小岛及附近的海域组成．俄罗斯位于欧洲东部和亚洲北部，其欧洲领土的大部分是东欧平原．北邻北冰洋，东濒太平洋，西接大西洋，西北临波罗的海；日本由于地域狭小，资源贫乏，是一个资源小国，因此对外依赖性较强，所以工业主要分布在太平洋沿岸和濑户内海沿岸的狭长地带；俄罗斯自然资源种类齐全，储量丰富，是世界上少数几个资源能够自给的国家，其工业主要分布在欧洲部分，由于受北大西洋暖流的影响，摩尔曼斯克是位于北冰洋沿岸的终年不冻港，海参崴是太平洋沿岸的唯一的大港口．

解答：
解：读图可知，（1）地形区A为俄罗斯的东欧平原，①为日本的北海道岛．（2）图中两国都是太平洋沿岸的国家，俄罗斯的地形以平原为主，日本的地形以山地和丘陵为主．

（3）有一位俄罗斯商人欲从日本进口一批家用电器，从日本抵达俄罗斯的货船选择的最便利的港口是符拉迪沃斯托克．（4）日本矿产资源匮乏，它充分利用岛国优势发展现代加工工业．其工业主要分布在太平洋沿岸和濑户内海沿岸地带；俄罗斯自然资源丰富，工业区大多数靠近原料产地分布．（5）俄罗斯纬度高，冬季漫长而严寒，热量不足；日本平原小，耕地少，因此它们都不利于发展农业．

故答案为：

（1）东欧[image: image20.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




平原；北海道岛；

（2）太平；平原；山地和丘陵；

（3）符拉迪沃斯托克；

（4）濑户内海；原料产地；

（5）俄罗斯纬度高，冬季漫长而严寒，热量不足；日[image: image21.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




本平原小，耕地少．

点评：
该题考查日本和俄罗斯的地理位置、资源、工业分布等，熟记课本知识点解答即可．



